

## 黑龙江选拔首批会计领军人才培训对象

□ 蔡伟刚

为造就一批符合黑龙江省经济社会发展需要的高素质、复合型会计领军人才,提升会计为经济社会发展服务的能力,近期,黑龙江省财政厅会计管理部门组织实施了全省首批会计领军人才培训对象选拔工作,全省共有245人报名,经过笔试和面试,共有60人成为黑龙江省首批会计领军人才培训学员。

为做好选拔工作,黑龙江省财政厅制定下发了《黑龙江省高端会计行业中长期人才发展方案》和《省财政厅关于开展全省会计领军人才培养工作的通知》,明确了培训选拔目标、条件、选拔程序和培训管理等有关问题;组织专人对申报人员情况进行初审,共申报245人,初审通过172人,通过率为62%;认真组织会计领军人才笔试工作,以会计理论和实务、案例分析为重点,分企业、行政事业两类,聘请省内知名专家、教授组成命题小组,科学命题;实行闭卷方式,确保笔试的公平、公正;采取结构化面试方式考核申报人员,结合申报人员的笔试成绩、单位性质、岗位、社会知名度等条件确定70人参加面试,重点考察自我认知能力、策划和决策能力、综合分析能力、语言表达能力及逻辑思维能力等。

目前,黑龙江省首批会计领军人才的培训工作将采取“分类培养,联合打造”的模式进行,由北京国家会计学院和厦门国家会计学院负责培训授课,培训周期为3年,实行脱产集训与在职跟踪培养相结合、理论积淀与能力训练相结合、案例教学与交流碰撞相结合、表扬先进与末位淘汰相结合的培养方式,着力为龙江培养一批理想信念坚定、道德素质优良、业务能力过硬、专业贡献显著、团队建设突出、引领作用明显的会计领军人才。

## 广西用5-10年培养更多高级会计人才

11月17日,中国会计学会财务管理专业委员会2012年学术年会暨第十八届中国财务学年会在广西大学商学院开幕,来自业内专业学会、国内知名高校的专家学者们齐聚一堂,围绕财务学领域的学术问题,探讨财务科学的前沿课题。

据了解,广西将用5-10年的时间,在企业、行政事业单位、会计学术领域、注册会计师行业培养造就10名左右在全国有知名度的复合型会计专家,100名左右在全区有较高知名的高级会计专家,1000名左右在市、县有知名度的会计行家。

为了发挥高级会计人才的聚集效益,广西还积极申报建立了自治区级会计人才小高地,2011年11月,在自治区财政厅的主导下,广西会计人才小高地以广西会计学会、广西注册会计师协会、广西大学、广西财经学院和桂林电子科技大学等5个单位为建设载体成立。今后,将充分利用人才小高地的政策优势和资金优势,积聚全区高层次会计人才,开展一系列会计学术交流活动和重点课题研究,实施企业CFO培养工程、事业单位总会计师培养工程、会计名家工程和注册会计师培养工程等4大工程,培养一批懂管理、复合型、有国际视野、具有战略眼光、善于理财的高层次财务总监、总会计师,培养一批优秀的注册会计师,逐步提高广西会计在全国会计行业的影响力。(贾经纬)

## CFO的崛起

□ 高红海

CFO看问题不能仅从自己的财务部门的利益出发,而是要站在公司战略高度来考虑问题。

一种新的岗位——首席财务官(CFO),正在使公司财务管理的传统地位发生革命性的变化。

这些CFO正在参与公司经营的全过程,包括制定公司的发展战略,领导公司进行自身变革,并以一种真正的伙伴关系同首席执行官(CEO)一起进行决策。

《财富》杂志10多年前的这一观察和预言,如今看来是被很好地证实了的,但仍具有现实警示意义。

“CFO已不是简单的幕后理财专家,而是公司方向性、规划性的战略设计者。CFO有一个特殊的本领,就是能把公司的战略目标化为真金白银。”长期关注公司治理和财务管理的上海财经大学副校长孙铮,在日前由上海财经大学商学院举办的一次CFO培训班上,不吝对CFO的溢美之词。

向“超级CFO”迈进

精英人物 JingyingRenwu

## 刘剑雄:企业财务要做出“正能量”

“我们预计3到5年的时间,出口量将达到销售额的70%左右,这主要是国外市场对我们这种介入式医疗器械产品接受度比较高,并且我们产品的质量达到或者领先国外同类产品。所以在香港上市对于先健来说,从品牌认知度和市场影响力来说都是一个很好的提升。当然香港资本市场作为世界最严格的资本市场之一,他们对企业的内部管理的严格要求,也让我们从内部治理方面提升了一个档次。”刘剑雄认为,在香港资本市场上市对于先健来说既是新的起点,也是新的挑战。

2011年11月先健科技在香港成功上市,对于这家位于深圳高新技术开发区的高科技企业来说,登陆香港资本市场使企业走上了更高一级的平台。据先健科技CFO刘剑雄介绍,目前先健科技的销售收入有1/3来自于国外,虽然中国人口基数很大,但是目前我们产品的市场还是以国外为主!

## 控制与支持

刘剑雄对公司的未来充满信心。可是对于保驾护航的财务管理来说,是否能保证这个高速滑行期乃至未来的起飞安全呢?

先健科技的财务管理团队虽然人不多,但是职能模块不少:财务报告模块主要负责对资本市场提交财务报告和信息的披露;内控模块主要负责企业内部的流程优化;资金和税务模块主要解决企业的资金税务问题;而管理会计模块则更注重预算成本控制和运营分析工作。“在我看来,财务的功能有两个:控制与支持。我们的所有财务职能模块都是根据这两个财务职能设定的。”刘剑雄进一步解释,“比如资金和税务模块的设定是根据我们的行业属性决定的,因为我们生产和销售的产品属于高附加值产品,毛利比



较高,基本销售1亿元的产品,我们所要交的流转税和企业所得税就要高达2000万元,所以我们需要一个团队专门管理资金和税务的部分。而内控模块更是由于上市公司的管理要求而设定的,得益于香港资本市场的严格要求。这对我们的企业来说可以说是个从无到有的过程。而说到管理会计模块,则是最需要心思缜密的一个部分:我们要求对销售情况进行每周的统计和分析(包括海外销售),月度的销售分析跟每周的销售分析侧重点有所不同。而预算外支出,无论金额大小都要由我亲自批才可以。”

先健科技良好的市场表现也再次说明优秀的财务管理团队能为企业的高速发展提供良好的保障。刘剑雄告诉我们,“优秀的财务工作人员必须清楚地了解业务,我们要求所有的财务工作人员都要走到业务中去,举一个简单的例子,比如我们财务审批一个材料的价格,如果财务没见见过这个材料,他要做的第一件事就是去仓库里面看看这是个什么样子的,我们要求财务工作人员对于公司所有的物料和流程都必须非常清楚。在我看来,什么是财务工作,就是两点:控制和支持。可如果不了解业务流程,别说支持,就

连基本的控制都无法做到。我们对于市场情况之所以要做到每周一次的销售情况汇总分析,就是为了让财务人员更多地了解市场,这样我们才能够有能力帮助他们。从设立之初到现在为止,有全世界150多个经销商组建的庞大的网络,国内有100个左右经销商,与以前经销商的管理相比较,现在经销商的财务状况,信用情况都纳入我们供应链的管理体系中,我们基本上每个季度对经销商都会进行考核和打分,我们财务部门给经销商的打分直接影响到下一年经销商在市场部门能得到多少支持。”

## 资源整合与价值创造

医疗器械领域对于有着多年财务专业的刘剑雄来说,起初也很陌生。“我从事过的行业很多,电力行业、码头、生产制造、无线通讯等,我1993年开始学习ACCA到1995年考完并正式加入ACCA,再从企业的高级分析员,到财务经理再到上市公司CFO,可以说我走的是一个典型专业会计人员的职业之路。2010年加入先健科技,虽然这是一个比较陌生的领域,但是经过多年磨练,我的适应能力已经锻炼出来了,了解业务、了解

产品、整合资源、筹备上市,虽然当时我们的整个财务团队只有七八个人,但是我们还是在短短一年的时间里完成了上市,基本上当时我们整个团队每个月的加班时间都超过100个小时。”

回想起去年玩命工作的过程,刘剑雄反而认为是一种积累和磨练。目前驾驭这个正在跑道上高速滑行即将起飞的“飞机”,对于刘剑雄来说并不是难事儿,此时的刘剑雄认为目前工作的重点是修炼内功,即“资源整合和价值创造”:主要是提高运营效率,挖掘流程的潜力。对于一个毛利率已经达到80%的企业来说,提高资金的使用效率来创造更多价值才是重点。刘剑雄认为,“我们从2011年10月份开始重点抓销售预测和库存管理,我们现在属于订单式生产,是由市场部门对销售部门进行市场预测,然后根据预测进行原材料的采购和生产,所以销售预测是整个生产环节成本控制的重点,在进行了销售预测和库存管理之后一年时间,我们的库存周转天数降低至30天以上,可以说效果还是很显着的。经过财务部一年多的努力推动,公司从上到下成本意识和财务意识已经有了明显的加强和提升。而且现在对研发人员的考核和激励也已经完善了,整个公司对研发的支持力度都比较大。”

现在的先健科技不仅承担着10多项政府科研项目,还承担着几个863计划项目和国家科技攻关项目。目前已获得30多项国内外专利授权。广阔的海外市场和新型崛起的国内市场,都为先健科技在更高一层的台阶上提供了广阔的市场空间和无限的想象力。(铁明)

## 链接企业:

先健科技(深圳)有限公司成立于1999年,属国家三类医疗器械生产企业,2008年被评为首批国家级高新技术企业。经过十多年的持续快速发展,先健科技作为国内一流的微创介入医疗器械制造商和相关疾病治疗方案的提供者,已成长为中国的医疗器械研制领域的领军企业之一。

## 河北会计人才培养星火正燎原

如何提高85万会计人员的业务水平和执业素质,是萦绕在河北省会计管理工作者心中的一大难题。

为了实现这一目标、贯彻人才强省战略,河北省制定和推出了《河北省会计行业中长期人才发展规划(2011-2020年)》,计划用10年时间建成完善的会计产学研联盟。

在上述规划中,河北省财政厅明确了会计人才发展的总体目标是:到2020年,建设一支规模较大、结构合理、素质优良、富于创新、诚实守信、敬业奉献的会计人才队伍,为建设经济强省和谐河北提供会计人才支撑。

为此,河北省财政厅还提出了会计人才队伍建设的三大工程和一项计划,即会计领军人才培养工程、注册会计师人才培养工程、大中型企业事业单位高级会计人才素质提升工程和现代农村会计人才支撑计划。

河北省财政厅会计处处长曹建和告诉记者,河北省已制定出台全省会计领军(后备)人才选拔培养实施方案,分类组织开展会计领军(后备)人才培养工作。

通过建立省级财政部门主导、各有关部门支持配合、依托省内外知名院校、定期集中培训和分散自修结合的会计领军人才培养机制,计划到2020年,培养180名企业类、行政事业类、注册会计师类和学术类的省级会计领军人才,担当全省会计行业领军重任。

另外,河北省多措并举确保实施注册会计师行业人才战略规划。一方面,省财政厅通过与河北大学、河北经贸大学等高校合作,联合举办注册会计师方向班,为行业发展储备后备人才。另一方面,省财政厅与特许公认会计师公会(ACCA)、澳大利亚公共会计师协会(IPA)等国际专业团体合作,把行业内选拔

的复合型人才选派到境外学习,培养具有ACCA、IPA等资质的国际化人才。

此外,省财政厅还通过与香港等会计师事务所合作,建立人才培养基地,启动行业人员赴香港会计师事务所中长期培训项目。

“这个项目既拓宽了注册会计师的知识领域,又改善了注册会计师的知识结构,从而全面提升注册会计师行业为经济社会发展服务的水平。”曹建和说。

与此同时,省财政厅更着眼于全面提升大中型企业事业单位高级会计人才尤其是总会计师的能力素质,促进大中型企业事业单位进一步提高现代化经营管理水平,依托省内外知名院校等培训基地,定期分类分批对大中型企业事业单位高级会计人才进行培训,加快知识更新步伐。

(中会)

## 企业风险管理师成为高级财务管理人发展新方向

近年来国内上市企业财务造假风波不断,上市企业的声誉危如累卵,加之“中国式萨班斯法案”暨《企业内部控制配套指引》的出台,要求执行企业必须对本企业内部控制的有效性进行自我评价,披露年度自我评价报告,进一步加大了企业高级财务管理人员失职的责任,使得上市公司以及非上市大中型企业的财务高管人人自危。而据财政部审计署内部公布的报告中显示,熟悉内部控制风险管理的财务人才缺乏成为制约企业内部控制评价的瓶颈。这一问题随着2012年沪深交易所主板公司全面实施企业内部控制规范体系显得愈加突出。

企业风险管理师(CERM)职业资格认证项目是针对国家热点政策要求而设立,由亚洲风险与危机管理协会推出,人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心全面监督管理。依据国资委2006年发布的《中央企业全面风险管理指引》及五部委联合发布的《企业内部控制基本规范》而研发,通过企业风险管理师(CERM)培训体系培训后,不仅在财务风险管理领域可以提供全面的风险解决方案,而且将具备企业整体风险评估与防范能力、企业整体运营控制方案的设计能力、业务流程关键控制点的制定能力、推动企业业务流程实施与改进的能力以及关键业务定期审计与流程改善的能力。自企业风险管理师(CERM)项目开展以来,吸引了千余名大中型企业的高级财务管理人员,得到了数百家企业和社会的高度认可,全面风险管理业已成为企业高级财务管理人员考核的必备素质,企业风险管理师职业资格认证正在悄然成为企业财务高管发展新方向。

(中安)